

## Привлечение средств массовой информации к работе прокуратуры по повышению уровня правовых знаний граждан

Сегодня, следование идеям построения правового государства и гражданского общества требует от органов власти соответствующего подхода к организации взаимоотношений с институтами общества. Реализация начал открытости и прозрачности деятельности справедлива и для работы органов прокуратуры.

Ежедневное развитие организационных методов взаимодействия людей и реализующих их технических средств открывает прекрасные возможности для непрерывного совершенствования деятельности органов прокуратуры по формированию правовой культуры общества и повышению юридической осведомленности граждан.

Работа прокуратуры Нижегородской области по взаимодействию с общественностью, разъяснению законодательства и правовому просвещению, которой руководством всегда уделялось внимание, в 2012 году была особенно активной.

В основу предпринятых шагов и нововведений легли идеи об освоении новых форм информационного обмена, наиболее востребованных гражданами в качестве источников получения сведений о происходящих событиях. Речь, прежде всего, идет о теле- и радиоэфирах, использовании широких возможностей официального сайта прокуратуры области в сети Интернет. Было обращено внимание на создание тесных связей с остававшимися ранее маловостребованными общественными институтами.

Реализация таких идей должна была проходить на принципах системности и актуальности.

В порядке инициативы старшим помощником прокурора области по рассмотрению обращений, приему граждан и правовому обеспечению, назначенным в мае 2012 года, в целях ознакомления с положительным опытом по правовому просвещению и взаимодействию с общественностью осуществлен выезд в прокуратуры г. Санкт-Петербурга, Самарской и Липецкой областей.

Работа же по организации взаимодействия с общественностью проходила одновременно, и, что называется, по всем «фронтам».



**М.В. Лапаева**

*Старший помощник прокурора Нижегородской области по рассмотрению обращений, приему граждан и правовому обеспечению, советник юстиции*

В частности, в июне 2012 года между прокуратурой Нижегородской области и Нижегородским государственным университетом им. Н.И. Лобачевского было заключено соглашение о сотрудничестве.

В рамках данного соглашения с июня 2012 года ежеквартально начал издаваться научно-практический журнал «Законность и правопорядок», в котором публикуются статьи работников прокуратуры области, правоохранительных и иных органов государственной власти, научных сотрудников ВУЗов по наиболее актуальным проблемам правоприменения. Всего в 2012 году вышло 3 сборника.

Продолжением сотрудничества с университетом явилось создание в сентябре 2012 года на базе ННГУ им. Лобачевского кафедры прокурорского надзора, преподавателями которой стали работники аппарата прокуратуры Нижегородской области.

В тот же период времени прокуратурой области было налажено взаимодействие с Нижегородским региональным отделением Ассоциации Юристов России, результатом которого стало вхождение в состав членов совета отделения прокурора области К.М. Кожевникова. Кроме того, работники органов прокуратуры области ежемесячно принимают участие в проводимых отделением днях бесплатной юридической

помощи, благодаря чему жители различных районов области имеют возможность безвозмездно получать квалифицированные консультации.

25.10.2012 прокурором области был издан приказ, регламентирующий работу по взаимодействию с общественностью и правовому просвещению, которым, в частности, регламентированы основные формы работы по правовому просвещению населения применительно к конкретным направлениям прокурорской деятельности.

В свою очередь, отдельные организационные вопросы участия прокуратуры по правовому воспитанию и просвещению населения в телевизионном эфире урегулированы распоряжением прокурора области от 25.10.2012.

Такие организационные шаги предпринимались с одновременным участием прокуратуры области в правовом просвещении населения в телевизионном эфире, которое стало постоянным.

На сегодняшний день в эфире ГТРК «ННТВ» ежемесячно выходят программы «Правовой канал. Напрямую», где в прямом эфире работники прокуратуры разъясняют действующее законодательство и отвечают на звонки телезрителей, а также «Добро пожаловать», повествующей о наиболее злободневных вопросах права, неисполнение которого является предметом обжалования в органы прокуратуры.

Необходимо сказать, что начало регулярному участию органов прокуратуры области в создании телепередач было положено 26.09.2012 прокурором Нижегородской области К.М.Кожевниковым, принявшим участие в эфире программы «Правовой канал. Напрямую», которая была посвящена борьбе органов прокуратуры области с незаконным распространением наркотиков, реализации пилотного проекта прокуратуры области «Город без наркотиков».

Тема для первого эфира в рамках совместного проекта была выбрана не случайно. Прокурором Кожевниковым с первых дней руководства координация деятельности правоохранительных органов региона по профилактике, выявлению и расследованию преступлений, связанных с незаконным оборотом наркотических средств, выделяется в качестве одного из основных направлений деятельности органов прокуратуры области.

В рамках пилотного проекта по инициативе органов прокуратуры на территории г. Н. Новгорода начала работу передвижная лаборатория по определению наркотического опьянения, введена практика назначения судами потребителям наркотиков адми-

нистративного ареста на 15 суток, в течение которого наркоман изымается из наркотизированной среды, с ним работает врач-нарколог, организовывается бесплатное лечение, введена практика установки в местах общественного пользования (торговых центрах, кинотеатрах и др.) ящиков для анонимных обращений, по которым организуются проверки прокуратур районов и выявляются притоны, проводятся экскурсии с несовершеннолетними в СИЗО для ознакомления с условиями содержания лиц, обвиняемых в совершении преступлений, связанных с незаконным оборотом наркотиков; в рамках проводимых прокурорами лекций в школах до сведения родителей помимо действующего законодательства доводятся способы определения в биологических жидкостях детей наличия наркотика с помощью тест-полосок.

В прямом эфире прокурором области освещены указанные аспекты реализации проекта, также даны разъяснения по вопросам, заданным телезрителями.

Всего в 2012 году в эфир вышло 4 программы «Правовой канал. Напрямую», затронувших вопросы применения законодательства о ЖКХ, благоустройстве, обороте наркотиков, задач и функций органов прокуратуры, безопасности дорожного движения, а также 3 выпуска программы «Добро пожаловать» о соблюдении законодательства об охране здоровья граждан при применении методов нетрадиционной медицины, защите прав потребителей коммунальных услуг и лиц, участвующих в долевом строительстве жилья.

Кроме того, в 2012 году сотрудниками аппарата области принято участие в записи телевизионных передач «Линия жизни», транслируемых на ГТРК «ННТВ». В эфире данных передач активно обсуждались итоги двухлетней реализации Закона Нижегородской области от 09.03.2010 N 23-З года «Об ограничении пребывания детей в общественных местах на территории Нижегородской области», а также социальная необходимость принятого 31.10.2012 по инициативе прокуратуры области Закона «О профилактике алкогольной зависимости у несовершеннолетних в Нижегородской области» N 141-З.

Выбор тем для обсуждения в эфире осуществляется коллегиально старшим помощником прокурора области по рассмотрению обращений, приему граждан и правовому обеспечению с руководителями подразделений под руководством прокурора области с учетом информации СМИ и анализа жалоб, поступающих в органы прокуратуры в целях выявления наиболее злободневных и актуальных вопросов.

Данная работа как в прокуратуре области, так и горрайспеципрокуратурах, строится на плановой основе. Планы в прокуратуре области составляются с учетом предложений подразделений, оформляются общим планом работы на полугодие, утверждаемым прокурором области, с одновременным утверждением графиков выступлений на радио, сайте, а также в телевизионное эфире (ежеквартально).

Нужно отметить, что 30.11.2012 по предложению прокурора области на торжественной церемонии вручения региональной юридической премии «Юрист года» в номинации «Правовое просвещение» победителем стала старший редактор художественного вещания ГТРК «ННТВ» Прибутковская Н.Ю. Дело в том, что Нина Юдельевна является автором и ведущей программ «Напрямую. Правовой канал», а также «Добро пожаловать». Ее участие стало залогом успешной подготовки всех эфиров совместных проектов.

Разъяснение законодательства и практики его применения на регулярной основе осуществляется работниками прокуратуры области также и на радиостанции «Радио Нижний Новгород», вещающей на частоте 99,5 FM исключительно в прямом эфире.

В 2012 году были освещены вопросы безопасности дорожного движения, требования законодательства, регулирующего нормативное состояние дорог, оборота наркотиков и борьбы с его незаконными проявлениями, вопросы практики рассмотрения судами уголовных дел коррупционной направленности.

Возросшая активность пользователей телекоммуникационной сети Интернет не могла остаться без внимания прокуратуры Нижегородской области. На ее сайте был создан раздел «Прокуратура разъясняет», в котором в подразделе «Правовое просвещение» размещаются разъяснения и новеллы действующе-

го законодательства; в подразделе «Вопрос–ответ» и «Задать вопрос» по поступившим вопросам гражданам предоставляются правовые консультации; в подразделе «Телевизионные проекты по правовому просвещению» размещены записи телепередач по правовому воспитанию и просвещению населения, организованные прокуратурой области; в подразделе «Научно–практический журнал «Законность и правопорядок» размещаются выпуски журнала с возможностью просмотра их содержания и статей; в подразделе «Обсуждение вопросов права в радиоэфире» размещены видеоролики радиоэфиров с участием работников прокуратуры. По рекомендации Генеральной прокуратуры РФ на сайте введен подраздел «Нормативная база региона».

Таким образом, широкое и регулярное применение прокуратурой области общераспространенных средств коммуникации способствовало, как увеличению участия в формировании правовой культуры общества, так и накоплению собственного профессионального опыта, развитию навыков взаимодействия с обществом.

Специфические для каждого СМИ редакционная политика и способы подачи информации, необходимость ее актуализации, а также разносторонний характер взаимодействия с общественными институтами обуславливают благоприятные возможности для их широкого применения в среднесрочной перспективе наряду с иными средствами просвещения, которые еще только предстоит освоить.

В целях совершенствования данной работы, в т.ч. в горрайспеципрокуратурах, прокуратурой области на 1 полугодие 2013 года запланировано проведение коллегии прокуратуры области по вопросам реализации полномочий по правовому просвещению населения и взаимодействию с общественностью. ■